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Mesdames et Messieurs les membres du 
gouvernement,

Mesdames, Messieurs les ministres des pays frères et 
amis,

Messieurs les Présidents des institutions de la 
République,

Monsieur le Président du Cadre de concertation des 
Ministres en charge de l’emploi et de la formation 
professionnelle de l’espace UEMOA (CCMEFP– 
UEMOA),

Excellence Mesdames, Messieurs les Ambassadeurs 
et représentants d’organisations internationales,

Monsieur le représentant de la coopération Suisse 
dans l’UEMOA,

Monsieur le Commissaire de l’UEMOA chargé du 
département du développement humain,

Honorables députés à l’Assemblée Nationale 
togolaise,

Mesdames et Messieurs les représentants des 
organisations syndicales et patronales,

Autorités politiques, administratives, religieuses et 
traditionnelles,

Monsieur le Secrétaire permanent du cadre de 
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concertation de ministres en charge de l’emploi et de 
la formation professionnelle de l’espace UEMOA,
Distingués invités,

Chers participants,

Mesdames et Messieurs,

1. Nous sommes très heureux d’accueillir la 14ème 
Conférence des ministres en charge de l’emploi et de 
la formation professionnelle des Etats membres de 
l’espace UEMOA.

2. Au nom du Président de la République, Son Excellence 
Monsieur Faure Essozimna GNASSINGBE, je souhaite 
la cordiale bienvenue à toutes et à tous et j’adresse 
particulièrement mes remerciements aux imminentes 
personnalités qui ont fait le déplacement de Lomé 
pour prendre part à cette rencontre de haut niveau.

3. Je voudrais aussi adresser mes félicitations à tous 
les partenaires techniques et financiers, régionaux et 
sous régionaux et aux délégations des pays frères et 
amis pour leur présence à cette importante assise. Je 
vous invite à vous sentir au Togo comme chez vous.

4. Votre présence distinguée à cette 14ème conférence 
des ministres en charge de l’emploi et de la formation 
professionnelle de l’espace UEMOA que je salue, 
témoigne de l’intérêt que vous portez à l’intégration 
économique régionale et au développement de notre 
espace communautaire. 
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5. Le développement et le progrès social dans nos 
pays passent inéluctablement par la promotion de 
l’emploi et de formation professionnelle.

6. C’est ce noble objectif qui a guidé les Chefs d’Etat 
de l’UEMOA à instituer ces rencontres périodiques des 
ministres en charge de l’emploi et de la formation 
professionnelle dans les Etats membres, dont la 
mutualisation des initiatives et des ressources devront 
contribuer à renforcer l’intégration sous-régionale.

Honorables invités
Mesdames et Messieurs

7. La planète entière est aujourd’hui confrontée à de 
sérieuses problématiques qui frappent de plein fouet 
tous les États en général mais de manière encore plus 
aigüe, les pays en développement. Au titre de ces 
problématiques, figure, en bonne place, la question 
de l’emploi décent dont la résolution est la condition 
même de l’avenir de l’humanité, eu égard à son 
impact politique, économique et social. 

8. En effet, les crises économiques, sanitaires et 
sécuritaires qui secouent le monde se traduisent 
toutes au final, par un ralentissement de la croissance 
économique, entraînant ainsi des pertes d’emploi et 
la hausse du taux de chômage et de sous-emploi 
avec comme corollaire l’exacerbation de la pauvreté 
et de la précarité.

9. Ces multiples bouleversements avec leurs 
conséquences constituent des menaces à la stabilité 
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de la paix et la cohésion sociale dans nos pays.  
Mesdames et Messieurs,

10. Pour faire face à ces crises multifacettes, le 
gouvernement togolais a renforcé ses interventions 
visant à lutter contre le chômage et le sous-emploi, 
lesquelles interventions ont permis d’avoir des résultats 
appréciables. En effet, pour répondre efficacement 
aux ambitions de développement de notre pays 
et endiguer ainsi durablement la problématique 
de l’emploi, nos interventions se sont concrétisées 
par une politique d’inclusion sociale, économique 
et financière à travers de grands programmes, des 
institutions et des mécanismes de promotion de 
l’emploi. Grâce à ces différents instruments, notre 
pays a enregistré ces dernières années des progrès 
significatifs dans le secteur de l’emploi, même si les 
défis restent encore à relever. Je voudrais ici rendre 
un hommage appuyé au Chef de l’Etat, Son Excellence 
Monsieur Faure Essozimna GNASSINGBE, pour sa vision 
et son leadership pragmatique.  

11. En effet, au cœur de sa vision et de son action, 
nous notons entre autres, la mise en place d’un 
écosystème attractif et cohérent de projets ambitieux 
et structurants, conçus et exécutés en partenariat 
avec le secteur privé ; un partenariat qui va contribuer 
à augmenter significativement la valeur ajoutée 
pour nos matières premières. Nous devons produire 
ce que nous consommons, au Togo, comme dans 
notre espace communautaire. Le développement 
d’industries locales contribue à la transformation des 
matières premières et à la promotion des chaînes de 
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valeur permettant de consolider la création d’emplois 
en quantité et en qualité pour une croissance 
économique forte, inclusive, durable et partagée. 

12. Ainsi, l’accent mis sur l’amélioration du climat 
des affaires et les audacieuses réformes menées 
traduisent à suffisance notre engagement à 
promouvoir l’investissement privé et l’émergence 
des compétences par la formation professionnelle et 
l’amélioration de notre système éducatif.

13. Au Togo, la vision du Chef de l’Etat, Son Excellence 
Monsieur Faure Essozimna GNASSINGBE, pour la 
jeunesse, repose sur trois principaux piliers. 

14. Le premier pilier en toute évidence est l’amélioration 
de l’environnement des affaires qui doit être attractif 
et sécurisé. En effet, quand un jeune veut s’engager sur 
le chemin difficile de l’entreprenariat, les démarches 
administratives doivent être allégées : ainsi dans 
notre pays, vous pouvez créer votre entreprise en 
quelques heures depuis chez vous ; de même la 
digitalisation est mise à profit pour rapprocher 
les acteurs des administrations, ainsi plus d’une 
centaine de démarches sont disponibles aujourd’hui 
sur un site web du gouvernement dédié aux 
démarches administratives. Enfin, pour accompagner 
suffisamment ces acteurs des démarches de quota 
sont mises en place, comme le fait de réserver 25% 
des marchés publics aux jeunes et aux femmes 
entrepreneurs ou encore le fait d’engager les 
administrations à utiliser l’artisanat local pour leurs 
commandes.
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15. Le deuxième pilier est celui de la formation. En effet, 
la formation professionnelle a été repensée dans notre 
pays. Depuis quelques années, un programme de 
mise en place d’Instituts de formation en alternance 
pour le développement (IFAD) est effectif suivant 
une démarche originale : consultation du secteur 
privé, partenariat avec les experts, orientation des 
apprenants vers l’entreprenariat. Les IFAD sont déjà 
ouverts dans les domaines de l’aquaculture, de 
l’élevage, du bâtiment et des énergies renouvelables. 
Tous ces secteurs sont essentiels pour notre 
économie et les jeunes qui sont formés ont la chance 
d’une plus rapide insertion professionnelle. Bientôt 
d’autres instituts de formation seront ouverts dans 
d’autres domaines comme la logistique et le digital. 
Ces formations sont ouvertes à des jeunes de niveau 
brevet, c’est-à-dire que dès le collège, les jeunes 
peuvent s’orienter vers ces formations pratiques et 
utiles connectées à l’entreprenariat.

16. Le troisième pilier repose sur la création 
d’opportunités économiques qui permettent aux 
jeunes formés de trouver plus aisément des emplois 
décents. Ainsi la mise en place de la Plateforme 
industrielle d’Adéticopé, à 28 km du port de Lomé, qui 
couvrira à terme près de 1000 ha en superficie, est 
une évolution majeure pour booster l’industrialisation 
de notre pays. Deux ans après l’ouverture de cette 
plateforme, près de 3000 jeunes togolais sont 
employés sur ce site dans la confection de vêtements. 
D’ici la fin du mois de septembre 2023, les premières 
productions seront exportées vers les Etats-Unis. C’est 
une grande fierté pour nos jeunes et pour nous.
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17. C’est le lieu de réitérer nos admirations au Président 
de la République, Faure Essozimna GNASSINGBE pour la 
vision intégrée, holistique sur l’ensemble de la chaîne 
de valeur de la jeunesse. C’est seulement à ce prix 
que nous ferions, avec les jeunes, les sauts qualitatifs 
qui nous permettront de développer nos pays.

Mesdames et Messieurs,

18. Nous devons continuer par miser sur le 
développement du secteur privé, en lui permettant 
de disposer par anticipation, à temps et en effectifs 
suffisants des ressources humaines adaptées. Ceci 
en se focalisant sur les secteurs à forts potentiels 
de créations d’emplois, par exemple l’agriculture 
dans une approche chaine de valeur, la logistique 
avec une dimension multimodale, l’énergie verte, le 
tourisme. Tous ces secteurs constituent des gisements 
d’emplois et en ne perdant pas de vue l’exigence 
du développement harmonieux des territoires pour 
excentrer les initiatives de création d’emplois et 
valoriser la main d’œuvre locale. Aussi, devons-
nous reconnaitre à sa juste valeur la contribution du 
secteur informel à la création d’emplois et soutenir 
les initiatives de valorisation et de modernisation du 
secteur informel. 

19. Enfin, pour maximiser le potentiel démographique 
de nos pays et promouvoir le développement en 
favorisant la croissance inclusive, la disponibilité de 
données, d’informations et d’analyses constitue la 
pierre angulaire de la conception, de la mise en œuvre, 
du suivi et de l’évaluation de nos politiques nationales 
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d’emploi et de formation professionnelle.

20. La 14ème Conférence des Ministres de l’UEMOA, en 
charge de l’emploi et de la formation professionnelle, 
s’inscrit dans cette optique. Le thème retenu : « 
Système d’information sur le marché du travail : 
quelles stratégies pour une meilleure insertion socio-
professionnelle des jeunes dans l’espace UEMOA ? » 
montre à suffisance que le marché du travail dans 
notre espace communautaire doit relever le défi de 
développement des systèmes d’information nationaux 
et régionaux efficaces, fluides et transparents.

21. Dans cette perspective, la Conférence se veut avant 
tout un cadre privilégié de concertation et d’échanges 
sur les enjeux et les défis de nos systèmes éducatifs et 
de la formation professionnelle et vise à identifier de 
façon concertée des pistes de solutions pertinentes 
concourant au renforcement de l’employabilité et de 
l’insertion socioprofessionnelle de nos jeunes. 

22. Au regard des éminentes personnalités qui 
participent à cette conférence et de l’intérêt 
partagé pour le thème, je reste persuadée que les 
travaux aboutiront à la formulation consensuelle de 
propositions pertinentes et réalistes permettant aux 
Etats de notre espace communautaire de mieux mener 
le combat contre le chômage et le sous-emploi. 

23. Oui, il urge de trouver des solutions concrètes et 
pragmatiques pour sortir des sentiers battus. Il faut 
oser, innover, construire avec notre jeunesse. Une 
jeunesse volontaire, responsable, entreprenante qui 
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est une ressource précieuse pour nos pays. Je nous 
invite à faire tout simplement de cette jeunesse des 
alliés dans ce combat pour son mieux-être.

24. En souhaitant pleins succès à vos travaux, je 
déclare ouverte la 14ème Conférence des Ministres en 
charge de l’emploi et de la formation professionnelle 
de l’espace UEMOA.

Je vous remercie de votre attention.


